

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, en trimestre. 4'00

NÚMERO SUJETO: 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Juan, número 27

TALLERES:

IMPRESA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Para detallado)

Anuncios en primera plana, 25 céntimos línea de cuerpo 11 en la segunda, 10 en la tercera, 5 y en cuarta, 3.—Comentarios, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Reservas especiales, a 15 pesetas en primera plana, y a 10 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 227

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Impresiones de un viaje corto

La Orotava y sus jardines

Hece unos días nos encontramos en las proximidades del Gran Hotel Taoro que, magnífico y acogedor, se levanta sobre pintoresca colina del Puerto de la Cruz.

Mucho tiempo hacía que no habíamos vuelto a ver aquellos hermosos jardines, y por deleitarnos en ellos, en compañía de tres amigos que vienen por aquellos contornos, nos encaminamos hacia aquel delicioso lugar de esparcimiento y alegría, con la impresión en el ánimo de que sentiríamos las gratas sensaciones de otras veces, cuando con el mismo deseo y sentida intención lo hemos visitado para admirar la obra pródiga de la naturaleza guiada por la mano, la férrea voluntad y el pensamiento del hombre que tuvo tan poético sueño de jardinería; pero cual no sería nuestro asombro al empezar a caminar por una carretera de piso removido por el tránsito, donde los "autos" al pasar levantan volutas de polvo que nublan el espacio, ensuciando la hermosa perspectiva del paisaje, que en aquellos momentos, como una visión deslumbradora, se retrataba en nuestra fantasía.

Si la polvorienta carretera, que la creíamos asfaltada y alegre como conviene al prestigio y fama del lugar, nos mostró en toda su desnudez el abandono y el descuido, los árboles, toda aquella vegetación salvaje que se dilata en distintas direcciones del Gran Hotel, nos acabaron de confirmar ese abandono y descuido señalados, que nosotros, desde el fondo de nuestra conciencia, los creemos imperdonables y hasta delicados, porque lo consideramos como un atentado a las bellezas naturales de la patria, que en ningún momento debe permitir que sus más sanos y preciados encantos desaparezcan de su suelo por la incuria, aunque hayan sido creados por iniciativas particulares.

Y es que los árboles que pueblan los jardines del Gran Hotel, se van secando, tienen sed y se les niega el preciado líquido para refrescar sus raíces y dar vida y lozanía a su mustio follaje que va perdiendo, con doloroso gesto de muerte, su pompa y su verdor.

Y es lamentable todo esto, porque de seguir así tanto abandono, dentro de muy pocos años aquellos hermosos y extensos jardines desaparecerán y con ellos una de las bellezas más ponderada de nuestra isla, en cuyo suelo debe haber cada día más bosques, más flores y menos aridez de desierto africano que contemplar.

ALFONSO FLORES

Los "autos" causan más víctimas que la guerra

Las estadísticas publicadas por la Cámara de Comercio Nacional del Automóvil de los Estados Unidos, establecen que en el espacio de ocho años el número de personas muertas por los automóviles es más elevado que el de los soldados norteamericanos muertos durante la guerra.

Del primero de enero de 1919 al 31 de diciembre de 1926 han resultado muertas por automóviles 137.017 personas, mientras que el total de pérdidas norteamericanas durante la guerra se eleva a 120.000 hombres.

Desde el armisticio, el número de heridos resultantes de atropellos de automóviles se evalúa en 3.500.000. La misma estadística, publicada por el Ministerio de Comercio, hace notar que en primero de enero del corriente año había en todo el mundo 27 millones 650 automóviles.

Los Estados Unidos tienen ellos solos 220 millones, España tiene ciento treinta y ocho mil ciento setenta y siete.

Vapor para el Havre

Según radiograma recibido por los señores Hardisson Hermanos, el hermoso vapor correo francés «De la Salle», procedente de la Habana, llegará a esta capital el jueves 23 de los corrientes al amanecer, de paso para el Havre.

+ OBITUARIO +

En La Laguna falleció ayer, víctima de penosa y corta enfermedad, el estimado joven don Luis Rodríguez de la Sierra y Melo, hijo del abogado don Luis Rodríguez Figueroa.

La prematura e inesperada muerte de este joven, ha causado gran sorpresa y profundo dolor entre sus numerosas amistades y simpatías, de quienes era muy apreciado por su carácter bondadoso.

Esta nueva desgracia terrible e irreparable ha agudizado el llanto en un hogar hasta hace poco completamente dichoso y que otra pérdida inesperada y sensible—la muerte de la virtuosa señora esposa del señor Rodríguez Figueroa—cubrió de duelo.

La verdadera tragedia que en breve espacio ha ocurrido en aquel feliz hogar, arrancando a dos seres queridos del seno de los suyos, ha sacudido con violencia las fibras sensibles de todos aquellos que trataron o conocieron a los finados.

Esta catástrofe ha sido generalmente sentida y prueba elocuente de ello es que el entierro del cadáver del malogrado joven constituyó una imponente manifestación de pésame, en la que estaban representadas muchas localidades de la isla y todas las clases sociales.

Así se exteriorizó el duelo que ha producido esta nueva pérdida irreparable y dolorosísima.

Reciban el padre, hermanos y demás familiares del desventurado joven la cordial expresión de nuestro pésame y sirvalos de consuelo en estos instantes amarguissimos la participación que en el dolor causado por esta nueva ausencia definitiva toman todos sus conocidos y amigos.

TOROS

Los niños de Bienvenida, en Nueva York

Han regresado a Sevilla los pequeños toreros Manolo y Pepito Bienvenida, hijos del célebre matador de toros.

Vienen satisfechos de las atenciones y elogios que recibieron en todas partes. Su excursión ha durado trece meses. Estuvieron primeramente en Francia, donde torearon 18 corridas. Luego se marcharon a Méjico, donde torearon 30, de ellas nueve en la capital de Méjico y las restantes en distintas poblaciones de aquella República.

Terminada su actuación en Méjico salieron para Nueva York, donde solo actuaron dos tardes emprendiendo después el regreso a Sevilla, pues tenían grandes deseos de volver a su tierra.

Han referido algunos sucesos pintorescos, ocurridos en Nueva York. Las autoridades que presidieron las corridas ordenaron que se usaran capotes de color verde para no irritar demasiado a los toros.

Otra de las disposiciones, está adoptada por la Empresa, fué la de picar el suelo del stadium en que se celebró las corridas para que los becerros no se hicieran daño pisando en terreno duro.

Lo más pintoresco ha sido el aluvión de visitas que a diario acudían al hotel, figurando personas de todas las categorías sociales. Tan pronto una señorita como un caballero deseaban ver a los pequeños artistas para ver de cerca a los toreros españoles, a los que se suponían vestidos constantemente con trajes de luces. El día de su debut en Nueva York Paulino Uzcudun acudió a presenciar el festejo, y al terminar la corrida bajó al ruedo, paseando en volandas a los pequeños artistas, mientras el público aplaudía.

Interrogado Manolo Bienvenida sobre el producto económico de la excursión ha dicho que han logrado reunir cien mil dólares.

La acacia piadosa

Emocionante, hondamente emocionante el cuadro de la muerte de Delescluze, el comisario de Guerra en los días de la Commune de París, que ha evocado entre otros episodios, la pluma de Máximo Vuillume en la serie de sus "Cahiers Rouges".

Delescluze murió al pie de la barricada que cerraba el bulevar Voltaire, donde los "communards", como en otros sitios, se defendieron valientemente contra las fuerzas venidas de Versalles. La revolución de los comuneros iba a acabar ahogada en sangre.

Delescluze fué uno de los héroes. Murió peleando.

Cuando su cadáver fué encontrado se le expuso, entre otro centenar de cadáveres, en la iglesia de Santa Isabel, frente al mercado del Temple. Vestía levita negra y se anudaba al cuello una corbata negra. Los zapatos se los habían robado, dejándole con los pies desnudos. El bastón con puño de oro, el lápiz con mango de marfil, el reloj de plata y otros menudos objetos que llevaba fueron retirados y enviados a Versalles, así como la roseta con franjas de oro y la banda de miembros de la Commune que Delescluze había considerado como un honor ceñírsela para morir. De todo se le despojó.

Y aquí entra un incidente extraño, un misterio que todavía no ha podido ser desentrañado.

El cadáver de Delescluze fué, en ruvelte montón con otros, conducido en un carro de basuras a una enorme zanja abierta en el cementerio de Montmartre, fosa común a que eran arrojados los muertos detrás de las barricadas.

Al arrojarlo a la fosa se vió que en la pierna izquierda de Delescluze había sido un grueso anillo de plomo.

¿Quién se le puso? ¿Era un signo para señalar la personalidad del rebelde, a modo de estigma? ¿Era, por el contrario, un modo de que pudiera algún día, entre tantos cadáveres anónimos, identificarse el del intrépido revolucionario? Es un enigma.

Desde luego cuantos conocieron y vieron a Delescluze antes de su trágica y valiente muerte afirmaron que nunca había usado ese anillo.

Pero en torno a tan extraño hecho son muchas las versiones. Según una, fué un enterrador el que colocó en la pierna izquierda del muerto ese anillo de plomo. Ese enterrador, afiliado al movimiento republicano en los últimos años del Imperio, apellidado Bourgeon, pensando que algún día triunfaría la revolución, estimó indispensable señalar con algún distintivo el cadáver de Delescluze a fin de que el día de la victoria definitiva de los republicanos se pudiera encontrar, en el montón de muertos enterrados en la enorme fosa común, los despojos del que consideraba como uno de los más valientes adalides de la causa popular, a quien la posteridad haría justicia.

Otra versión atribuye a un empleado municipal el honor de esa idea. Otra la atribuye a Luis Quekel, cristiano de la iglesia de Santa Isabel, que es donde primeramente fué depositado el cadáver de Delescluze.

Por último, otra versión indica que entre los ciudadanos que fueron requeridos y obligados a recoger los cadáveres de los fusilados se encontraban dos combatientes a favor de la Commune, que habían escapado a la busca y captura de parte de los versalleses, los cuales se pusieron de acuerdo para poner al cadáver de Delescluze el famoso anillo de plomo, en el mismo cementerio, antes de arrojarle en la gran fosa.

Sea cual sea la versión más auténtica, lo cierto es que el hecho fué denunciado al oficial que acompañaba a los muertos. Y se cuenta que éste amenazó a los que sospechaba fueron los autores de ese acto de funebre misericordia. Es más: se añade que los culpables fueron conducidos a la bóveda de entrada al cementerio y que estuvieron a punto de ser fusilados.

No hay para qué decir que el misterioso anillo fué retirado de la pierna de Delescluze. Además, su cadáver fué retirado rápidamente de la fosa común, en que ya iban enterrados setecientos muertos, y llevado sigilosamente a un rincón apartado del cementerio, donde se le dio ignominiosa sepultura; con el propósito de ocultarlo para siempre.

Pero alguien conservó el recuerdo

del sitio del enterramiento y la amable memoria de Delescluze.

Así en el primer aniversario de la semana de mayo, la semana trágica, sobre el montón de tierra, tumba anónima de Delescluze, aparecieron esparcidas muchas flores. El recuerdo sobrevivía al olvido y a la muerte. Era poco. Antes del año otro admirador llevaba una acacia, ya crecida, que plantó sobre la humilde tumba. La acacia creció, creció mucho, dando sombra al muerto que bajo aquella tierra sagrada dormía el último y eterno sueño, y todas las primavera se llenaba de flores, que al deshojarse caían como una lluvia de lágrimas.

Cuando en noviembre de 1883 los amigos y admiradores de Delescluze buscaron su tumba ignorada para darle otra más suntuosa, la acacia en flor les indicó el sitio donde el defensor de la Commune descansaba en su lecho de paz. Desde el cementerio de Montmartre el cadáver de Delescluze fué trasladado al cementerio del Père-Lachaise, y está enterrado muy cerca del lugar donde moraban, en los últimos días de la batalla, las baterías de los revolucionarios. Descansa junto al cadáver de su hermana, aquella a quien escribió aquella admirable carta de despedida, con los adioses a la vida y al ideal, antes de marchar a la muerte.

Acacia ineludible, fué más grande tu piedad que la piedad de los hombres!

ANGEL GUERRA.

AYUNTAMIENTO

Con la presidencia del alcalde señor García Sanabria, se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando estos acuerdos:

— Crear las plazas de Bachiller para los alumnos pensionados por este Ayuntamiento, don Salvador Padrón, señorita Concepción Marrero y señorita Manuela Pérez Hernández.

— Modificar algunos artículos del Reglamento para la concesión de pensiones para cursar estudios superiores, en lo que se refiere a la puntuación en los ejercicios que practiquen los alumnos en los exámenes.

— Autorizar a la Compañía Eléctrica para que coloque postes para el nuevo tendido en la calle de Santiago.

— Señalar el día 4 de septiembre para efectuar la medición de las aguas de los nacientes de Aguirre, designándose para ello al concejal don Arsenio R. Delgado.

— Acordar el empleo de tuberías de acero revestidas de asfalto, para las nuevas acometidas del agua a presión.

La comisión acordó conceder un plazo, para el uso de esta tuberías por no existir actualmente existencia en plaza.

— Despachar favorablemente el anteproyecto de presupuesto extraordinario formado por la Alcaldía para la emisión del empréstito de diez millones de pesetas, que será expuesto al público para someterlo luego a la aprobación del pleno municipal.

— Aprobar el proyecto de presupuesto ordinario para el ejercicio económico de 1928, que comenzará a regir en el mes de Enero.

Asiéndole el presupuesto de ingresos a 3 471.903 81 pesetas y el de gastos a 3 471.039 94 pesetas.

Este presupuesto, junto con el extraordinario, pasa a la aprobación definitiva del pleno.

Además fueron resueltos otros asuntos de trámite sin ningún interés.

Muerte de un joven al apearse de un camión

De Arucas telegrafían a este Gobierno civil, que el joven de 21 años de edad, Antonio Armas y Henríquez, fué alcanzado por un camión en la carretera de aquella ciudad a Las Palmas, produciéndose heridas de suma importancia y debido a las cuales falleció dos horas más tarde.

Esas heridas que le causaron la muerte se las produjo al apearse del camión en marcha.

GOBIERNO CIVIL Actualidades

Contra los que arrojen objetos a los ruedos

El gobernador civil ha recibido del ministro de la Gobernación, el siguiente despacho telegráfico:

«Siendo verdaderamente intolerable la costumbre salvaje que todavía subsiste de arrojar al ruedo objetos durante la celebración de corridas de toros, sirvase V. E. hacer público que a todo aquel que arroje botellas, almonohallas u otro cualquier objeto más o menos molesto, será multado con el minimum de 250 pesetas o el arresto supletorio, debiendo darse la mayor publicidad al hecho con el nombre del infractor, cuantía de la sanción, etc.

Encarezco a V. E. el cumplimiento más exacto de estas instrucciones. Le saludo.»

Nuevos concejales

Por el gobernador civil han sido nombrados los siguientes concejales:

Propietarios: Don Victor Delgado González y don Esteban García Martín; suplentes, don Enrique Borges Expósito, don Gonzalo Regalado García, don Antonio Ramos González, don Esteban García, don Andrés Rodríguez, don Juan Delgado Martín, don Fidel González Luis, don Juan Martín García, don Diego Rodríguez Febles y don José Morales Bárez.

NOTAS MILITARES

Para los cuotas

Se recuerda a los reclutas actualmente ingresados en caja y acogidos a los beneficios del capítulo XVII de la vigente ley de reclutamiento, lo siguiente:

Desde el 1.º de agosto al 30 de septiembre deberán hacer instancia dirigida al Jefe del Cuerpo donde deseen servir, presentándola en las repetidas Cajas de recluta.

A primero de noviembre se les comunicará por el Jefe de la Caja de recluta si han sido o no admitidos en los Cuerpos que eligieron; caso de no haberlo sido, deben volver a formular instancia indicando el nuevo destino que deseen, teniendo en cuenta que estas instancias han de ser presentadas igualmente en las Cajas de recluta, pero dirigidas al Excmo. señor Capitán General del distrito, expirando el plazo de presentación el día 30 de noviembre.

Los que pasada esta fecha no hayan solicitado destino a Cuerpo determinado se les dará por esta Capitán, con arreglo a las condiciones que reúnan y teniendo en cuenta las vacantes que existan en los cuerpos para completar los tantos por cientos que tienen asignados para reclutas del servicio reducido.

También se recuerda a los reclutas ingresados en Caja que sean presbíteros, la obligación que tienen de remitir durante el actual mes de agosto al Jefe de la Caja a que pertenecen, certificado en el que acrediten su condición, para su posterior destino de Real orden.

Sucesos

Se detiene a un reclamado

Por una pareja de la Guardia civil del puesto de Arucas, ha sido detenido el vecino de San Lorenzo, residente en el pago de Tenoya, Manuel Santana y González, por tenerlo reclamado el juez de Instrucción del partido de Triana.

Conducción de un menor

De Telde comunican que como presunto autor de un robo de 100 pesetas a Francisco Velázquez Suárez, ha sido conducido a presencia del juez municipal, el menor Manuel Suárez María, de oficio pastor.

extranjeras

Todavía hay esclavas a 5 pesetas.

Según el informe publicado por la Sociedad de Naciones quedan todavía más de 30.000 personas, mujeres en su mayoría, esclavas en Siria, de los blancos que el Gobierno turco deportó en 1915. La señorita Karen Jeppe, que ha sido nombrada actualmente presidenta de la Comisión de la Sociedad de Naciones para liberar estos esclavos de Siria, ha pasado muchos años de su vida en esas regiones dedicadas a tan humanitaria tarea.

La señorita Jeppe tiene agentes en los distritos donde existen más esclavas, que, disfrazados de lavanderas, de pobres vendedoras se ponen en contacto con las mujeres que desean escapar. Luego, por medio de sabedores, en los que se gastan grandes cantidades de dinero, se consigue su libertad.

Según el informe de la Sociedad de las Naciones, todas las mujeres han sido ignominiosamente tatuadas con el fin de dificultar su huida. Los agentes tienen que luchar con grandes dificultades, porque los dueños de esclavas están continuamente llevándose al mercado para revenderlas, pesando de mano en mano con mucha frecuencia, lo que dificulta extraordinariamente todas las gestiones. El precio en el mercado de una mujer no sube nunca más arriba de un "medjidi", es decir, sobre unas cinco pesetas.

Las mujeres cuya libertad se consigue más fácilmente son las que permanecen en los harenes; en cambio, es casi imposible liberar a las que continuamente cambian de dueño.

Casi todas las mujeres libertadas hasta ahora lo han sido gracias a las gestiones particulares de la señorita Jeppe, que no ha desmayado nunca y ha luchado tenazmente para conseguir dinero, venciendo todo género de dificultades. Si bien es verdad que la Sociedad de las Naciones tiene varios puestos de socorro en aquellas regiones no ha podido hasta la fecha dar ayuda material alguna a la señorita Jeppe, la cual ha realizado la humanitaria labor completamente sola. Actualmente con la creación del Comité de la Sociedad de las Naciones, del que es presidente, cree la citada señorita que su misión será más fácil; pero aunque no fuera así, ha declarado que sólo se daría por vencida cuando se le hubiesen agotado todos los recursos de dinero de que en la actualidad dispone.

Tratado de paz centenario.

Ha causado bastante sensación el rumor que acoge el "Manchester Guardian", según el cual una elevada personalidad política británica, actuando según instrucciones emanadas de determinados centros americanos y de ciertas altas personas de Norteamérica, cuyos nombres se guardan en secreto, está elaborando un proyecto de tratado de paz, cuya duración sería de cien años y que harían de firmar los Estados Unidos e Inglaterra.

A lo que parece se trata de poner en práctica lo que en repetidas ocasiones ha dicho públicamente Houghton, embajador norteamericano, ante el Gobierno británico.

En los medios oficiales ingleses no se muestran apresurados en admitir la necesidad de que sea firmado tal tratado con los Estados Unidos, pues se dice que si, en efecto, los Gobiernos ingleses se preocupan como es natural de vivir en paz con Norteamérica, y a este fin siguen hacia los Estados Unidos una política absolutamente pacifista, no existe razón alguna para que tal política se traduzca en convenio redactado y firmado en forma protocolaria.

Parece ser que en los medios diplomáticos británicos se considera preferible dejar las cosas en el estado actual considerando que las amistosas relaciones presentes son la mejor garantía de paz que pueda existir entre ambos pueblos.

Es cierto que el fracaso de la Conferencia naval de Ginebra y la lentitud con que la administración norteamericana ha acogido la discusión de la idea, que también lanzó el señor Briand, relativa a la conclusión de un tratado de esta naturaleza considerando la guerra como fuerza de la ley, hace suponer que tampoco por

parte de los Estados Unidos se estima necesario dar este paso. Se teme, por el contrario, que si Inglaterra acoge con entusiasmo de una manera oficial la conclusión de un tratado de esta naturaleza, podría ser interpretado por parte de los Estados Unidos como una prueba de desconfianza hacia la eficacia pacifista de las actuales relaciones amistosas que existen entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

DE ENSEÑANZA

100 premios para el fomento del mutualismo escolar

Se ha dispuesto que la cantidad de 20.000 pesetas correspondientes al actual ejercicio económico de 1927 se aplique a la concesión de premios al Magisterio nacional, municipal y de patronato con sujeción a las siguientes bases: Los premios serán de 200 pesetas cada uno, 50 para maestras y 50 para maestros, uno de cada sexo por provincia. Si quedara desierto por falta de aspirantes o por cualquier otra circunstancia alguno o algunos de una o más provincias, se otorgarán en aquella donde exista mayor número de peticionarios; pero siempre en igualdad de sexos.

Determinará la preferencia para la concesión el mayor tiempo de servicios en la escuela desde la que se aspira al premio, contados desde el establecimiento oficial de la Mutualidad Escolar en la misma o desde la posesión del maestro, si fuese posterior a aquélla; la cantidad superior de imprecisiones proporcionalmente al número de mutualistas, y la publicación de obras o trabajos pedagógicos relativos a la Mutualidad Escolar o a la Previsión y Ahorro.

Para aspirar a estos premios será preciso que los interesados no estén sujetos a expediente gubernativo ni hayan sufrido corrección alguna; debiendo informar, por lo tanto, las peticiones a la Inspección de Primera enseñanza respectiva, así como tener rendidas las cuentas y balances de la Mutualidad hasta el último ejercicio.

Los maestros o maestras que anteriormente hubiesen sido premiados no podrán tomar parte en este concurso.

Los maestros interesados deberán cursar sus peticiones en el término de dos meses, a partir de la fecha de esta disposición.

La concesión de estos premios se llevará a efecto en el mes de diciembre por la Comisión nacional de la Mutualidad Escolar, y un maestro y una maestra con residencia en Madrid, designados por la Asociación Nacional del Magisterio, cuyo nombramiento comunicarán oportunamente a la referida comisión.

Notas municipales

Artistas eminentes en el teatro Guimerá.

Don Ramón Baudet expresa por medio de instancia que habiendo contratado la compañía del insigne actor Francisco Morano y la de la eminente actriz Lola Membreives y otras atracciones de importancia, solicita que se le conceda el teatro Guimerá para la próxima temporada, que comenzará en noviembre próximo, así como también el permiso necesario para realizar proyecciones cinematográficas importantes caso de que sea preciso.

El señor Baudet también solicita que se le devuelva la fianza que depositó a responder del cumplimiento de la concesión del teatro Guimerá en la temporada última, en la cual actuaron las compañías de Leandro Alpuente, Rivero de Rosas y Eugenia Zuffoli.

Para fabricar

Don Francisco Miranda González pide que se le dé agua en el solar marcado con el número 79 de la calle de Santiago, con objeto de proceder a la fabricación de un edificio.

SE ALQUILAN dos amplias y ventiladas habitaciones propias para oficinas en sitio céntrico de esta capital. Informará el conserje de la Juventud Republicana Tinerfeña.

BIBLIOGRAFÍA

GENERACION CONSCIENTE

El número de agosto de esta revista que tan excelente labor cultural viene realizando, además de selectos trabajos científicos y literarios de prestigiosas firmas, empieza la publicación de una preciosa novela del inmortal Tolstoy titulada Anissa hasta ahora desconocida en nuestro idioma, y una escogida pieza teatral debida a la pluma del gran pensador Mirabeau titulada Escrupulos, ambas traducidas expresamente para esta publicación.

Su presentación es irreprochable, con una artística tricotomía en la portada.—Precio, 50 céntimos.—Pídanse a corresponsales y kioscos, o a su Administración: Apartado 158—Valencia.

ARGOS

Hemos recibido el número de la revista Argos que acaba de publicarse correspondiente a agosto.

Figuran en sus páginas interesantes originales del conde de Romanones, Antonio Zozaya, Zamacois, Ortega Gasset, Margarita Nelken, Angel Ossorio, Teresa de Escoriza, Enrique Ungria, Luis de Oreyza, Alfonso Camín, Jiménez Asúa, J. Montero Alonso y Miguel de Castro.

Por su elegante presentación y la gran variedad de su contenido, preferentemente ilustrado, esta revista constituye un alarde editorial que será muy apreciado por el público inteligente.

ANUARIO TECNICO TEXTIL

Se ha puesto a la venta el Anuario técnico textil, editado por la importante revista El Eco de la Industria, que tan acreditado tiene su labor en los 28 años que lleva publicándose.

Contiene el Anuario una sección técnica, condensando en pocas líneas, multitud de problemas que a diario se presentan a los directores de fábrica, contramaestres y jefes de taller.

La parte destinada a señas y referencias de los industriales, es la más completa y exacta de cuantas se han publicado.

Es un libro de gran interés para cuantos se dedican al importante ramo de la industria textil.

Se vende al precio de 15 pesetas en todas las librerías y en la Administración de El Eco de la Industria, Beatas 1 bis, 1.º Barcelona.

FUTBOL

Comentarios sobre el partido Tenerife-Fomento.

—Ha sido para mí una sorpresa encontrarme jugando hoy al Fomento, creyendo sería el Hespérides el que lucharía con el Deportivo. ¿Qué ha ocurrido, amiga Peleíta? ¿Es que se ha oxidado la copa galantemente donada hace tiempo para disputarse a estos dos equipos?

—Solo puedo decir a usted que, primero para el pasado domingo y después para hoy, circularon noticias anunciando el encuentro a que usted se refiere para la adjudicación de dicha copa, y en ambas fechas se ha suspendido debido, según de público se dice, a negarse el equipo lagunero a desplazarse a esta capital a pesar de haberse comprometido a ello.

—¿Y que motivos pueden tener esos señores para no corresponder en igual correcta forma que le hiciera el Deportivo, mucho más cuando éste, sin estar en buenas condiciones por enfermedad de algunos jugadores, no puso obstáculos para subir y celebrar el primer encuentro?

—Sencillamente, que no quisiera hacerlo. La culpa de que esto suceda la tienen, no ellos, sino los restantes clubs que, viendo esas descortesías, se ofrecen a jugar en su campo, ayudándoles a que hagan su santa voluntad con perjuicio para nuestra afición y nuestro Stadium. También a Iberia debe visita y, sin embargo, es este el que, en lugar de oponerse a subir hasta que ellos cumplan sus compromisos en esta capital, se presta complaciente a desplazarse, con lo que pone de manifiesto la poca unión que existe entre nuestros clubs locales.

—¿No sería su preparación para el campeonato el objetivo de su desplazamiento?

—No lo creo, ya que para ello bastaba con haber concertado el encuentro con el Fomento o el Salamanca en el campo lagunero, obligando así al Hespérides a cumplir su compromiso en el Stadium.

—No siendo ese el objetivo tendría su determinación la finalidad de ocasionar perjuicios al Fomento, restándole su público en la partida de hoy?

—¿En que se funda usted para hacer esas suposiciones? —En coincidencias únicamente. Fíjese usted también en que el 4 de septiembre, día en que se celebra la

partida de campeonato Iberia-Salamanca, es el que ha elegido el Fomento para dar una becerrada que, seguramente, restará público al campo. De modo que hoy que jugó aquí el Fomento, subió el Iberia a La Laguna, y el día 4 de septiembre, que juega éste, da una becerrada el Fomento. No digo que estas cosas se hagan con mala intención, pero sí aseguro que son fatales para el fútbol.

—Yo no creo posible que los actuales resentimientos entre directivos o exdirectivos de esos dos clubs ocasionen más calamidades al deporte, que ya bastantes ocasionaron sus pasados amores; mas, si en el fondo algo de verdad hubiera en ello, deben ser los jugadores los primeros en oponerse a ser instrumentos de mezquinas pasiones personales. ¿Tiene usted noticia de que el próximo domingo se verificarán dos encuentros en el Stadium a beneficio del Subcomité federativo, conteniendo Fomento Hespérides a las cuatro y Tenerife Iberia a las seis?

—Eso me han asegurado y, aunque respeto las decisiones de dicho organismo, es mi modesta opinión que esos partidos están mal organizados, pues la combinación Iberia-Fomento, que hace mucho tiempo no luchan entre sí y Tenerife-Hespérides con el aliciente de la copa que se están disputando, es la más atractiva hoy entre esos cuatro equipos.

—Creo está usted en lo firme al opinar así. Y del partido de hoy ¿qué me dice usted?

—En el primer tiempo jugó el Fomento con una codicia tan grande y el Deportivo estuvo tan apática y desacertado, que gracias a la falta de chutadores en el primero y a la magistral defensa de Ruperto en el

segundo, se salvaron los blancos de una seria derrota. En el segundo despertó el Deportivo y aun cuando sus medias alas no ayudaron al ataque y solo Arroyo hizo algo en la defensa, desarrolló jugadas muy vistosas e inteligentes, sobre todo las que produjeron como digno remate los dos tantos marcados brillantemente por León y Pedrero al recibir de matemáticas pases de Alfonso y Antonio Pérez. El Fomento en este segundo tiempo siguió jugando con gran entusiasmo pero más desacertado que en el primero y recurriendo algunos de sus elementos al juego violento y peligroso. Del Tenerife se destacaron: Ruperto, que fué el mejor de los veintidós, Padrón, Graciliano y Elías León; muy mediano tirando a malos, Barroso, Alfonso y López, sobre todo el primero; los demás cumplieron; dejaron de alinearse los titulares Felipe, Torres y Fortuny que fueron sustituidos por Antonio Pérez, León y Barroso. Del Fomento todos jugaron con verdaderos éxitos de jugar y de ganar, sobresaliendo la labor de Miguelillo. El debutante Elías León, que jugó de interior derecho y de centro delantero, no creo equivocarme al asegurar que es una magnífica adquisición que ha hecho el Deportivo. Del público, los analfabetos del deporte haciendo de las suyas para no perder la costumbre. El árbitro demostrando ser de lo poco bueno que por aquí nos gastamos; las faltas intencionadas las castigó todas, excepto un penalty (repetido por cierto), que seguramente no vió, y las no intencionadas las dejó pasar, con muy buen acuerdo. ¡Muy bien señor Martín! Y ahora hasta el domingo en que nos veremos... si la rosita lo consiente.

Pp. KADIOSA.

VALENCIA

Valencia, es la tierra de las artes, de la industria y del amor; Valencia, tú pregonas tu grandeza con los muebles de Benlloch; Valencia, al mirar arte y estilo de esta casa al fabricar Quisiera solamente de estos muebles poseer un rico ajuar.

La mano de obra, la rica madera, la gracia y estilo de tanto primor. El gusto exquisito, el precio y la clase, el mueble excelente. Nos dicen Benlloch.

Labores, en Valencia los trabajos la atención hacen llamar talleres, en Valencia sus obreros no dejan que desear, razones, que en la tierra valenciana se trabaja con tesón; sus muebles, son por eso los mejores los que fabrica Benlloch.

Así es mi Valencia, la tierra industriosa del suelo español, que es flor y amor. Por eso es la tierra en donde sus muebles pregonan muy alto a Muebles Benlloch.

Un Valenciano.

Los que nacen, fallecen y se casan

En el pasado mes de mayo se registró en esta capital 89 nacimientos, 57 defunciones y 18 matrimonios.

De los 89 nacimientos, uno fué doble, 43 eran varones y 46 hembras. Legítimos, 37 varones y 46 hembras. Ilegítimos, 5 varones, y expósito, un varón.

De los 57 fallecidos, 28 eran varones y 29 hembras. De los varones, 15 eran solteros, 10 casados y 3 viudos, y de las hembras eran 18 solteras, 6 casadas y 5 viudas. De los solteros, hay que desoñar 9 varones y 9 hembras, que tenían menos de 5 años. A la mujer, pues, le conviene mucho el casamiento. En cambio, al hombre le sienta muy bien la soltería o la viudez. El matrimonio le prueba como una guillotina.

Las muertes fueron producidas por estas enfermedades:

Tifus abdominal 1; otras enfermedades epidémicas 1; tuberculosis de los pulmones 9; tuberculosis de las meninges 1; cáncer y otros tumores malignos 4; meningitis simple 3; hemorragia y reblandecimientos cerebrales 2; enfermedades orgánicas del corazón 5; bronquitis crónica 1; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto tisis) 4; diarrea y enteritis 10; nefritis aguda y mal de Bright 2; debilidad congénica 1; senilidad 3, y otras enfermedades 10.

Impreductivos o de profesión desconocida, murieron 21; dedicados al trabajo doméstico fallecieron 15; sin indicación de una profesión determinada murieron 13. Falleció un renista.

De los 18 matrimonios, 15 fueron entre soltero y soltera, 2 entre viudo y soltera y uno entre viudos. Menores de 20 años solamente se casaron dos hembras. En cambio se casó un varón mayor de 60 años.

Casa de Socorros

Han sido asistidos: Carlos Herrera, de 39 años de edad, de erosiones en distintas partes del cuerpo.

Amparo Padilla, de 9 años, de una herida contusa en la región occipital.

José Hernández, de 26 años, de inanición. Este individuo dijo que no tenía domicilio y que había sido combatiente en el Tercio de Extranjeros.

Alfonso Albertos Rodríguez, de una herida incisa en la cara de la mano derecha.

Juana González, de 31 años, de una contusión en el tercio inferior del brazo derecho.

Manuel Barrera, de 11 años, de una herida contusa en la región frontal.

Mario Hernández, de 9 años, de una contusión en la región parietal derecha.

Francisco Montaner, de 44 años, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda, con pérdida de la uña.

Pérdida

Desde la calle de Fraternidad por la Rambla 11 de Febrero hasta Puesto Escondido se extravió ayer un gemelo de oro de puño, con las iniciales enlazadas A. D. Se ruega a la persona que lo haya encontrado le devuelva a Antonio Delgado Barreto en la Junta de Obreros del Puerto, quien lo agradecerá infinito por ser recuerdo de familia, gratificando si así se desea.

De Exploradores

LA BENDICION DE LA BANDERA.

Reina gran entusiasmo entre los elementos que integran las tropas de esta capital, Orotava, Cruz Santa y Arafo, con motivo de la entrega y bendición de la nueva bandera donada a la primera de las tropas citadas por el Excmo. Señor duque de Santa Elena.

Con la tropa de Arafo acompañará para tan solemne acto, la banda de música de la misma, integrada por varios elementos de la agrupación musical de aquel pueblo que dirige nuestro distinguido y querido amigo don Belisario García Siliueto, socio protector de aquella tropa y cabo del Somatén del distrito; es digna de mérito la labor de este señor, que para cualquier fin cultural se presta voluntaria y espontáneamente al que desde estas líneas felicita al jefe, instructores y exploradores por su altruista misión.

Para el susodicho acto de la entrega de la bandera se espera por uno de los correos próximos de la Península, noticias del duque de Santa Elena, comunicando la señora o señoría que ha de amadrinar la enseña.

Igualmente se efectúan activas gestiones para que el Obispo de esta Diócesis oficie en tan solemne acto.

Se hace presente que para la fiesta indicada a los nuevos exploradores que deseen afiliarse a la tropa de esta capital, se admiten únicamente hasta el día primero de Septiembre próximo, pudiendo pasar a recoger las paletas de inscripción todos los días laborables de 7 a 9 de la noche en el club social, Instituto de Imeldo Seris, en la calle de 25 de Julio; pues pasado dicho plazo no serán admisibles hasta el año próximo por cerrarse en dicho día el curso escolista.

MOISÉS.

DE LOS SILOS

Las fiestas de Nuestra Señora de la Luz

Para la popular romería de nuestra Patrona que como es sabido viene efectuándose en el mes de septiembre y que cada año se ve más concurrída, existe en los pueblos comarcanos y en esta villa, extraordinario entusiasmo.

La comisión que preside don Antonio Dávila y Dávila, viene trabajando activamente en la organización de aquélla, y se propone efectuar un brillante programa.

Uno de los números de mayor interés le constituirá el festival de la Mujer Canaria, que tendrá lugar el día ocho por la tarde en la Plaza Principal. A ese acto concurrirán nuestros más prestigiosos poetas y oradores y actuará de mantenedor un joven y culto abogado.

Para obstar la representación de nuestras siete islas, han sido designadas las bellas y distinguidas señoritas cuyos nombres damos a continuación:

Tenerife.—Señorita Nieve Báz López.

Gran Canaria.—Señorita Mérida García Pérez.

La Palma.—Señorita Flora Villa González.

La Gomera.—Señorita Mercedes González Javier.

Lanzarote.—Señorita Caridad Contreras Ramos.

Fuerteventura.—Señorita Carmen Pérez y Pérez.

Hierro.—Señorita Felicia Alvarez Rodríguez.

PARA LOS RADIO ESCUCHAS. Las célebres baterías "Peritrix" en 90 y 100 voltios se acaban de recibir una nueva remesa (nuevo modelo). Honorie Arizna. San José 38.

Vox populi, vox Dei

Más detalles del horripilante asesinato y robo de Teseguite (Lanzarote)

Permenores

Hoy hemos recibido nuevos detalles del horrendo asesinato ocurrido hace 8 años en la aldea de Teseguite (Lanzarote), del cual dimos permenores el sábado, con motivo de acabarse de descubrir a sus autores, tres muchachos jaraneros que en aquel tiempo eran menores de edad; pero mayores de 18 años.

Dijimos en aquel día que hace 8 años se cometió un crimen en Teseguite, del cual fué víctima la vecina María Cruz, quien una mañana fué hallada degollada en la venta que poseía. Además se comprobó que después de cometido el delito los criminales penetraron en la casa, comieron tranquilamente y robaron 400 pesetas, que se repartieron equitativamente, siguiendo luego la juerga.

Como autores del hecho fueron detenidos Petra Cruz, hermana de a muerta, y los vecinos Tomás Robaina y su suegra Flora Barreto.

Petra Cruz, hizo siempre protestas de su inocencia y se desesperaba al considerar se le creyese autora o culpable de la salvaje muerte de su hermana María. Se ignora las pruebas que en su contra existían en el sumario para continuar su procesamiento y prisión; pero el hecho fué que, Petra desesperada y agobiada ante el peso de una acusación de la que era inocente, enloqueció y murió en la cárcel de aquel partido judicial a consecuencia de los sufrimientos físicos y morales que sobre la desgraciada pesaban.

Petra, permaneció en la cárcel unos tres años, donde murió, y a su trágica muerte se vió la causa para juzgar a los también procesados Tomás Robaina y su suegra Flora Barreto. Al parecer, en el juicio oral no se demostró complicidad de la infeliz Petra Cruz, así como tampoco de los encarcelados Tomás Robaina y Flora Barreto, siendo estos últimos absueltos.

Han pasado ocho años, desde el día en que se cometió el crimen más repugnante que se ha cometido en Lanzarote y desde aquella fecha, el pacífico y tranquilo vecindario recordaba a la infeliz Petra Cruz, considerándola aun después de su muerte, inocente de la muerte de su hermana María.

Y ahora ha vuelto a comprobarse que la voz del pueblo sigue siendo la voz de Dios.

Los criminales

Según informes, el crimen es casi seguro que se ha descubierto, así como a sus autores, dos de quienes al

parecer se encuentran ya encarcelados y el otro que falta parece se fugó para América hace algún tiempo.

En todo Lanzarote se tiene la certidumbre plena, que los criminales fueron los jóvenes Marcos Concepción, Tomás Valiente y Luis Hernández. Los dos primeros se encuentran procesados y encarcelados en Arrecife y el Luis Hernández, se halla actualmente en América.

Según informes, uno de los criminales, que creemos fuera Marcos Concepción, fué detenido en Las Palmas, en los primeros días del actual mes de agosto y conducido a Arrecife, por una pareja de la Guardia civil el día 3, en el vapor correo interinsular Viera y Clavijo. La detención y conducción se efectuó con el mayor sigilo, siguiendo al parecer, instrucciones del juez de Arrecife, señor Benito Biasco.

Cómo se descubrió el crimen

Noticias recogidas aseguran, que el criminal Marcos Concepción, contó a su amigo y vecino Salvador Pérez Betancor y otras personas, como cometieron el crimen, dando los mismo detalles que hemos relatado y parece que ahora el Marcos Concepción, viéndose acusado por su amigo de confianza Salvador Pérez Betancor, dice que quien mató a María Cruz y le robó el dinero fué el Salvador.

Por otra parte, se dice, que un vecino de Teseguite llamado Manuel de León, que actualmente sirve en Africa, dijo a varias personas, que los criminales fueron Marcos Concepción, Tomás Valiente y Luis Hernández. También se asegura que los dos detenidos niegan toda participación en el crimen y acusan a otras personas, con objeto de despistar la acción de la Justicia, pero es creencia general, que dado los malos antecedentes de los tres sujetos, uno de los cuales ha sido procesado por otros delitos, y el hecho de haberse probado varias extracciones, es casi seguro que los verdaderos autores son los tres mencionados.

La acusación inopinada

Parece ser que durante una fiesta celebrada en Teguisse no hace mucho tiempo, uno de los procesados, bedbeder y pendenciero promovió en la fiesta una violenta discusión con otros vecinos que casi se llegaron a las manos lo que evitó otro de ellos, quien recriminando a aquél, le dijo en voz alta, que se equivocaba si pretendía hacer con su contrincante, lo que hizo con María Cruz,

Dicen que al oír pronunciarle tal acusación, se quedó demudado el acusado y como por arte de magia, cesó en su bética actitud, viéndosele con asombro de todos, que se llevaba aparte a su interlocutor, a quien le brindó con varias copas. Se dice, que este hecho, aunque llamó la atención, no se le dió entonces importancia; pero que ahora, en vista de cuanto ocurre, se comenta muchísimo.

Pruebas contra de Petra Cruz

Recogimos también un hecho que al parecer contribuyó a sospechar de la culpabilidad de la infeliz Petra Cruz, en la bárbara e infuca muerte de su hermana María. Se dice en Lanzarote, que entre las diligencias sumarias que entonces se practicaron, consistió una de ellas en la visita ocular a la casa en donde el crimen se realizó presenciándolo, según hemos oído decir, la propia entonces acusada Petra Cruz; abrió el postigo, en donde fué degollada María Cruz, se veía en la pared de la habitación, el retrato de ésta, y al somarse la Petra, y al ver el retrato de su hermana, sufrió un desvanecimiento, que impresionó grandemente a los que presenciaron la escena, considerando unos, como prueba de delincuencia, y otros por el contrario como signo evidente de inocencia por cuanto al sufrir Petra dicho accidente, bañada en lágrimas, juraba que era inocente y lloraba amargamente la muerte de su hermana.

Se dice, que además de la prueba mencionada, se practicó otra, consistente en que Petra penetrase por el mencionado postigo, pues los criminales para realizar el robo, lo hicieron por él, por cuanto la puerta de entrada se ha comprobado que no fué abierta. El cuerpo de la desgraciada Petra, pudo entrar fácilmente por dicho postigo, lo cual sirvió erró-

Companhia União Fabril.--Lisboa

Agente: Tomás de Armas Quintero.--Santa Cruz de Tenerife

Superfertilizantes de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre. ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.

IMPORTANTE. --Garantizamos que los abonos que vendemos contienen TODOS los elementos fertilizantes y en la CANTIDAD PRECISA que van indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.--Fundada en el año 1720.--Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

neamente para sostener su culpabilidad, si bien en la villa, se seguía afirmando que Petra era inocente, pues además de sus antecedentes, era una mujer débil, mucho más que su hermana, y por tanto, era imposible que pudiera tener fuerzas para degollarla y sujetarla fuertemente por la cabeza pues en dicho crimen siempre se creía en la villa, que no era posible lo realizara una sola persona y menos una mujer.

Del Extranjero

Aviones desaparecidos

De Nueva York dicen que se ha perdido las esperanzas de hallar los aviones «Miss Dorian», «Golden» y «Eagle», perdidos en el vuelo sobre el Pacífico.

También se ha perdido el avión «Dallas of Sprit», que acudió a buscar a los otros.

Cheque entre sindicalistas y policías

Dan cuenta de El Havre de que una manifestación sindicalista tuvo un choque con la policía.

Resultaron heridos 20 manifestantes y 15 policías.

CAMBIOS

Libras.	28'80
Franco	23'30
Dólares	5'93
Mesa.	

NOTICIAS

En las sesiones celebradas últimamente por la Junta Central de Acción Social Agraria se estudió el proyecto de reglamento del servicio de pósitos, quedando redactado en principio y designada la Comisión que ha de efectuar la adaptación definitiva de lo acordado para elevar la correspondiente propuesta al ministerio del Trabajo.

El joven abogado don José Víctor López de Vergara se ha hecho cargo de la defensa de Manuel Belle Pérez, detenido como autor de la muerte de su convecino Manuel Castro Pestano, hecho ocurrido en el pago de «Malpais», término de Candelaria, hace más de veinte años.

Comunidad de explotación de agua "Banco de la Quebrada"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta General extraordinaria en el pueblo de Fasnía y en el local de costumbre, el domingo 28 de agosto corriente a las diez y media de la mañana, si hubiere número suficiente de asociados; de lo contrario se celebrará de segunda convocatoria el mismo día a las 11 y en el mismo local, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Lectura del acta corriente y su aprobación si precece.
2. Dar cuenta por el Sr. Presidente de la marcha de los trabajos.
3. Los señores que componen la comisión fiscalizadora de las cuentas de Tesorería de esta Comunidad, por renuncia del señor Tesorero, presentará su informe y resolución de la Junta general sobre este punto.
4. Nombramiento del nuevo Tesorero.
5. Manifestaciones de los señores asociados.

Dados los importantes asuntos que se tratarán en esta Junta, se encarece la asistencia de todos los interesados.

Fasnía 16 de agosto de 1927.--El Secretario, Luciano Padrón.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.--Matriz.--Partos.--Cirugía de ojos.--Pneumotorax artificial --Rayos X.--Radioterapia superficial y profundas.--Radiografías.--Electroterapia.--Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Biera y Quesillo, número 83

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones. Lotiones. Extractos. Esencias.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros. -- Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro.

Sección de Préstamos. -- Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho

Desde el día 1 de Agosto próximo regirán las siguientes horas:

Sección de Ahorro.	De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2
Sección de Préstamos.	De 9 a 12
Monte de Piedad	De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

Ampliación de negocio

Este es el mayor éxito alcanzado en el corto tiempo que llevan establecidos los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH.

A fin de poder presentar amplias exposiciones de todos los muebles de nuestra producción y atender al momento las numerosas demandas que se nos hace, hemos arrendado el piso alto de la casa donde se encuentran establecidos nuestros almacenes frente Plaza de WEYLER, pudiendo presentar permanentemente

50 JUEGOS

entre Alcobas; Comedores; Salas; Despachos; Tресillos, etc., aparte de gran cantidad de muebles fuera de juego, desde lo más económico hasta lo de precio más alto.

Única casa en Canarias que presenta tan amplio surtido, aparte de tener más de 200 modelos en catálogos, cuyos pedidos se sirven con rapidez.

Nuestros ventajosos precios no admiten competencia. Nuestros almacenes son surtidos directamente de nuestras fábricas de Valencia.

Nuestro sistema es vender mucho a base de poco beneficio.

Servicio a domicilio. Ventas al contado y a plazos

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Gran Fábrica de Tabacos

"AGUILA TENERFEÑA"

DE

MANUEL MORALES CLAYIJO

ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente HABANO, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitelas a precios económicos

También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en BRASIL y HABANO, que no hay quien compita.

Asimismo en todas mis marquisas de cigarrillos

Esta casa dispone de gran stock de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡¡PEDID TABACO, NO ESTAMPAS!!

Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.

Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós

Teléfono número 176 D.

Santa Cruz de Tenerife

EXTERMINADOR

DE

Hormigas

PARA LA CASA

Y EL CAMPO

'HORMO'

(Marca registrada)

asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y

COCBINILLAS LAS PLATANERAS

PREPARADO POR

J. BERASTEGUI

Farmacéutico

Dr. Allart, 45 Santa Cruz de Tenerife

ARRENDAMIENTO DE PLATANERAS

Por el presente se hace público que para el arrendamiento de la finca "La Gerverana", dedicada a plataneras en la jurisdicción del Puerto de la Orotava, y de la propiedad de don José, deña Carmen y deña María Catalina Leal y Laserna, se admiten ofertas de palabra y por escrito en el domicilio de Antonio Ledesma, en esta capital, hasta el 30 del próximo Septiembre, en que vence el actual arrendamiento con el señor Richard Yeoward. Teléfono 75.

Tomás Cerviá Cabrera

Médico

Calle de Alfonso XIII, núm. 32

Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Teléfono, 276.

Se alquila

en la calle de Santa Rosalía, número 19, el piso bajo y el entresuelo, con cuarto de baño, a instalaciones eléctricas, de gas y agua a presión. Razón en la obra de al lado.

Se alquila

en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados.

También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio independiente

Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35.--Teléfono 225.

La Funeraria

Imeldo Seris, 102

Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

MADERA

Se desea vender una partida de cajones de madera ya desarmados. Darán razón en la Sombrereria de Argeo Pérez, Alfonso XIII, número 29.

¡YA LLEGARON!

los atamados cigarrillos ingleses

ARMY-CLUB

los que recomendamos por su exquisito aroma y buena calidad

Pidanlos en cafés y en la Tabacquería «La Flor», Constitución, número 11, (a).

Operarias.

Para confeccionar patrones se necesitan operarias en la Sastretería Croissier, Dr. A. 2.

TELEGRAMAS

Madrid, 23--2 45.

De la Península

Periodista libertado

Comunican de Barcelona que ha sido puesto en libertad el periodista don Rogelio Codina, que permaneció un cuatrimestre en la cárcel por la publicación de un artículo contra el Gobierno.

Temporal

Participan de Santander que a causa del temporal que se desencadenó, hubo necesidad de suspender las regatas anunciadas para hoy.

Reparto de un premio

También dicen de Santander que el príncipe de Asturias ha repartido entre los pobres el premio que ganó en un reciente concurso.

Accidente de aviación

Asimismo dicen de Santander que un avión pilotado por capitán señor Carrillo se vió precisado a aterrizar a causa de haber sufrido averías.

Matrimonio degollado

Comunican de Cuenca que en Huerta de Villarejo ha aparecido degollado el matrimonio Román Matas y Eusebia Ortega.

Se sospecha que el autor del asesinato haya sido el vecino del mismo lugar Eliás Serna, que ha desaparecido del pueblo.

El premio "gordo" lo pescaron unos pescadores

Dicen de Valencia que una serie del billete de la Lotería Nacional número 24.221, premiada con el «gordo» en el sorteo de ayer, fué adquirido por unos pescadores, entre quienes se halla muy repartido.

El regocijo entre los agraciados es enorme.

Accidente mortal a un entrenador de "metos"

Expresan de Palma de Mallorca que en las carreras de motocicletas efectuadas el domingo en el velódromo de aquella localidad, el entrenador Parés se cayó, matándose.

Accidente en una fábrica de cañones

Manifiestan de Oviedo que en la fábrica de cañones de Trubia

una polea eléctrica alcanzó a un obrero apellidado Sanmartín, quien murió electrocutado.

En auxilio del infortunado obrero acudió un soldado apellidado Suárez, quien también murió electrocutado.

Madrid, 23--3.

Declaraciones del general Sanjurjo

El Alto Comisario en Marruecos, general Sanjurjo, llegó esta mañana a Madrid.

El Sr. Sanjurjo ha declarado que la guerra de Marruecos ha terminado.

Dijo que las agresiones, hecho único que será posible, se evitarán mediante la abundancia de comunicaciones.

Calcula el alto Comisario que actualmente quedarán 5.000 fusiles ocultos y muy diseminados.

Añadió que todo el territorio marroquí de nuestra zona se halla ocupado, siendo ahora imposible que se repitan los hechos pasados.

Dijo que militares franceses han visitado la zona española, admirándose de la rapidez con que fueron sometidas 39 cábilas.

El general Sanjurjo permanecerá cinco días en esta corte, con objeto de tratar con el Gobierno de la nueva organización de Marruecos.

Dijo también el alto Comisario que en este mes serán repatriadas veinte compañías.

Para fines de octubre estarán repatriadas todas las fuerzas expedicionarias, quedando en Marruecos solo el ejército fijo.

Dijo también que es probable que se reorganicen todos los servicios auxiliares y que se active la ejecución de obras públicas.

Añadió que pronto volverá a Madrid para estar más tiempo.

El grande de España, su esposa y la rica viuda yanqui

En esta corte corren rumores de que en Biarritz se ha disuelto el matrimonio que contrajo en París un joven marqués y grande de España, hijo de un ex-ministro conservador, con una señorita sudamericana.

Se añade que el joven marqués, ya divorciado, se propone contraer matrimonio con una acaudalada viuda norteamericana.

Aparatos elevadores de agua
BOMBA PATENTADA
"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Recibos para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36

HERPETISMO
ECOROFULA
ARTRITISMO



Picores
Granos Acnés Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incesante necesidad de rascarse. ¿Quién no desea tener una tez irreprochable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda florescencia? ¿Cuáles son causa los enfermos atacados de Eczema, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Várices, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no deseen ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del

DEPURATIVO RICHELET

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso reificador de la sangre. Su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguigno queda limpio de las impurezas que lo corrompian. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Anemia, Eufemias, Almorranas, Fiebre, Congestiones, Arterio-Esclerosis, etc. Es sin embargo, como ha trascendido esta medicación,

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 6, Rue de Etoile, Bayona (Francia)

Taller de Joyería y Platería
de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80
(Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez.
La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño; uno de los operarios.
Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios.
Extensa variedad de objetos para regalos.

Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

DEBE LEERSE Tinterería "París"
ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
(Frente al almacén EL GLOBO)

Fes de vida.
Libretas de vales.
Recibos para el cobro de alquileres.
De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Sacos vacíos
Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados.
Maximiliano Díaz Navarro.
Bethensourt Alférez, 27

Eliminente Creación Científica
Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. -- (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENEDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan terribles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de sus uehas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

GRAN STOCK

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

"La Distinguida"
expresamente para sus nuevos cigarrillos
PRINCESA

que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

Sin Rival, el cigarrillo de 0'30 que NO TIENE COMPETIDOR.

BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS. LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.
Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.
Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49

CARBÓN COK y DE BREZO "Costumbres Canarias"
El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puestas a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consultense precios llamando al teléfono número 98.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

LOS CABBULLONEROS
Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7
La mejor mantecilla del mundo
Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solares al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos.
Informes: Efraim Albertos Ruiz, Santiago 2 y San José 16.
En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

regale una buena camisa de novedad, con cuello campeón, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40.
la misma camisa, más un par de calcetines "Intervenca", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.
Camisería Londres, Norte 21

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo ESPANOLETO, saldrá de este puerto el próximo jueves día 25 a las 12 del día con destino a **CADIZ, BILBAO Y GIJÓN** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo ESCOLANO, saldrá de este puerto el próximo viernes 19 de agosto, a las 6 de la tarde, con destino a **CADIZ Y BARCELONA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line

Sandas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 6 AVOCETA
Día 9 ANDORINHA (Viaje extraordinario)
Día 13 ALONDRA
Día 20 AGUILA
Día 27 ARDEOLA
Día 31 ANDORINHA (Viaje extraordinario)

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

HIDROLITINAS DE GRAD

Ven a en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Cow & Gate Milk Food
COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pascen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a
COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.
Lata amarilla para niños especialmente delicados.
AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS
De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—Para informes: SEBASTIAN CIFRA Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias)

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cádiz; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Calatayud; Carriaga; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huéscar; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montoriu; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorio; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usora; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafranca del Penedas; Villagarcía; Huesca; Vitoria; Viverr; Zaira y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

COÑAC TERRY